
[bookmark: _Hlk88920583]Moin,
ich bin Pia Görrissen und arbeite beim Kreissportverband Stormarn als Inklusionssport-Koordinatorin.
Ich habe heute ein Zitat mitgebracht, welches man sich vielleicht zweimal oder auch dreimal anhören muss. Denn es klingt zuerst ein bisschen kompliziert. Aber letztendlich, finde ich, ist einfach sehr viel Wahres dran. Es ist ein Zitat vom Schweizer Schriftsteller Kurt Marti und lautet: „Wo kämen wir hin, wenn jeder sagte, wo kämen wir hin, und keiner ginge mal nachsehen, wo man hinkäme, wenn man hinginge.“
Mir gefällt das Zitat sehr, weil es sich sehr gut auf die Inklusion beziehen lässt und beschreibt, dass der Prozess der Inklusion im Sport, aber auch in allen anderen Bereichen des Lebens nicht immer der einfachste und nicht immer der schnellste Weg ist. Und dass es oft bedeutet, dass man die eigene Komfortzone verlassen muss und auch mal einen mutigen Schritt wagen muss, bei dem man vielleicht nicht immer ganz genau weiß, wo dieser hinführt. Und das Zitat verdeutlicht, dass es einfach so wichtig ist, dass es Menschen gibt, die immer weiter Schritt für Schritt daran arbeiten, dass Inklusion und Vielfalt in der Gesellschaft zur Normalität werden.
Ich freue mich, dass ich einen Beitrag für den hörbaren Adventskalender machen durfte und wünsche euch allen eine schöne Weihnachtszeit!
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